

2024年11月3日 星期日

甲辰年十月初三 第21969期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

凝聚改革合力 谱写中国式现代化壮丽篇章

——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班侧记

新华社记者 杨维汉 林晖 丁小溪

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，在全党全国深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻，省部级主要领导干部齐聚中央党校（国家行政学院），进一步统一思想和行动，推动全会精神更好贯彻落实。

开班式上，习近平总书记深刻阐述进一步全面深化改革的若干重大理论和实践问题，对在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出再动员、再部署，引领全党“关键少数”坚定不移高举改革开放旗帜，矢志不移把改革推向前进。

奋进新征程，打开新天地。全面深化改革不断向纵深推进，为中国式现代化注入源源不断的强大动力。

坚定改革信心

——“新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果，是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”

中央党校主楼北侧，马克思与恩格斯的全身塑像静静矗立，身后的松树苍劲挺拔。

2024年10月29日，这所党内最高学府迎来又一场思想的盛宴。

礼堂大厅内，“实践是检验真理的唯一标准”红底黄色大字熠熠生辉。主席台上方，“省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班”横幅高悬。

上午10时，研讨班开班。在热烈的掌声中，习近平总书记发表重要讲话。

“首先要看看我们做得怎么样，这是我们下一步往前走的前提。”总书记开宗明义。

党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。十余年来，全面深化改革开放砥砺前行、蹄疾步稳，一系列重大成

果举世瞩目、影响深远。

这是实践上的非凡跨越——

国内生产总值从2012年的54万亿元增长到2023年的超126万亿元，经济总量占世界经济的比重由11%左右上升到17%左右，稳居世界第二位；打赢脱贫攻坚战，历史性地解决绝对贫困问题；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，人民生活品质不断提高……

向改革要动力，以改革激活力、聚合

力。习近平总书记深刻指出：“新发展理念是在改革中形成的，影响和制约高质量发展的思想观念和体制机制弊端是在改革中破除的，经济发展质的有效提升和量的合理增长也是在改革中逐步实现的。”

正是通过全面深化改革，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上了新台阶，法治建设、生态文明建设、国防和军队建设等各领域均取得了重大成就。

这是制度上的日臻完善——

新时代全面深化改革锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标，固根基、扬优势、补短板、强弱项，社会主义制度的显著优势持续巩固，制度竞争力不断提升，我国根本制度、基本制度、重要制度更加完善，科学规范、系统完备、运行有效的制度体系日渐成熟定型。（下转第2版）

电瓷企业生产忙

11月2日，江西省芦溪县一家电瓷生产企业工人在生产线上忙碌。

“世界电瓷看中国，中国电瓷看芦溪。”芦溪县素有“中国电瓷之都”的美誉，其电瓷产业的发展历史悠久。早在1905年，芦溪县就创办了萍乡瓷业有限公司，成为中国最早生产电瓷的企业之一。20世纪70年代，以萍乡电瓷厂为龙头的电瓷产品已占据全国电瓷出口总量的35%，成为全国电瓷产品出口基地之一。

近年来，芦溪县通过资源整合、科技创新等方式，加快电瓷传统产业升级步伐，促进电瓷产业朝“规模型、环保型、科技型、效能型、国际型”方向发展。

新华社记者 金良快 摄



江苏一批基层工会在合作中优势互补、资源融合

“结对共建”让新业态工会“转起来”

本报讯（记者黄洪涛 通讯员黄智伟）走进江苏省南京市江宁区电动汽车“极客空间”，整栋大楼都是电动汽车充电桩，“极客空间”又被称作“充电楼”，是电动汽车智能充电综合服务楼宇。这里还建有网约车司机服务区，司机在充电的同时可以休息。这是当地电力工会和新业态工会联手打造的“共享职工之家”。

国网江苏省电力公司工会主席吕文杰告诉记者，在江苏全省已建成的82家

供电公司“光明使者”爱心驿站，新就业形态劳动者都可休息、充电。新就业形态劳动者之所以能够享受这样的服务，源于江苏工会开展的“结对共建 联手强家”活动。

2023年初，江苏省总工会印发《关于开展全省电力工会组织与新业态基层工会组织“结对共建”活动的通知》，发挥电力企业职工之家示范引领作用，推动新业态工会组织建起来、转起来、强起来。

据介绍，目前，“结对共建 联手强家”活动取得初步成效，一批不同类型、不同行业、不同规模的基层工会在活动中优势互补、资源融合，新业态基层工会规范建会建家的意识普遍增强，示范单位的带动作用发挥明显，结对共建正在向联手强家的方向有序推进。下一步，将着力扩大“联”的范围，盯住“强”的目标，助力共建双方从“物理整合”转为“化学融合”，推动全省新业态工会组织建起来、转起来、强起来。

上海振华重工多措并举，推动“产改”走深走实

向“实”发力 向“高”发展 向“新”跃迁

深化“产改”进行时

本报记者 裴龙翔

翻开世界地图，全球108个国家和地区的300多座码头，都能看到上海振华重工产品的身影。集装箱船只往来穿梭，正是上海振华重工建造的“全球贸易之臂”，企业主营岸桥产品已连续27年保持全球市场份额第一。同时，上海振

走深走实。

提升有课堂

戴上VR眼镜，拿起模拟喷枪，上海振华重工的职工如今在室内就能完成一场箱梁涂装仿真练习。在上海振华重工技术学院，焊接实训工厂、箱梁智能制造示范线和机器人工作站、箱梁涂装仿真模拟、箱梁涂装机器人培训实训室、焊接仿真VR等，不仅复刻了现实生产的全过程，并且全程绿色环保，大幅减少了员工的培训成本。

习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害向西班牙国王费利佩六世致慰问电

新华社北京11月2日电 11月2日，国家主席习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示，惊悉西班牙多地发生严重暴雨洪涝灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，

向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。相信在费利佩国王和贵国政府领导下，灾区人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。

新华社记者 于佳欣 安蓓

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班10月29日至11月1日在京举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话，对进一步全面深化改革进行再动员、再部署，强调更好凝聚合力推动改革行稳致远。

研讨班期间，学员们接受新华社记者采访，结合学习思考谈认识体会和工作打算。大家表示，习近平总书记的重要讲话精辟阐释进一步全面深化改革一系列重大理论和实践问题，全面部署改革落地落实工作，必将增强全国上下进一步全面深化改革的信心决心和实干劲头，打开改革发展新天地。

习近平总书记指出，党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。

“习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性，为我们上了一堂生动的理论大课、实践大课、思想大课。”青海省委副书记、省长吴晓军说，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代全面深化改革取得一系列重大成果，成为我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一，我们深有感触。青海牢记总书记赋予的“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位，推动生态建设从“管理”向“治理”转变，在推进青藏高原生态保护和高质量发展上迈出新步伐。新征程上，我们要坚持向改革要动力，以改革激活力、聚合力，打造具有国家代表性和世界影响力的自然保护地典范，坚定不移当好“中华水塔”守护人。

改革是有方向、有原则的。习近平总书记强调，要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标，始终朝着总目标指引的方向前进，该改的坚决改，不该改的不改。

“医保改革要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待。”国家医疗保障局党组书记、局长胡静林说，国家医保局要坚决贯彻落实党的二十届三中全会作出的相关改革部署，努力解决人民群众看病就医的后顾之忧，做到呵护好“小的”，在医保政策上对产科、儿科和儿童用药给予特别照顾；照顾好“老的”，积极推动建立长期护理保险制度，优化免费照护服务，为应对老龄化社会挑战做好准备；照顾好“病的”，推出新政策，为门诊慢性病和特殊疾病患者提供更便利服务。此外，还要积极支持“新的”，让更多新药、好药进入医保目录；坚决打击“假的”，打击各种形式的欺诈骗保，看护好人民群众的看病钱、救命钱。

改革有破有立，得其法则事半功倍。对于抓好改革这项系统工程，习近平总书记深刻阐明需要处理好四对关系：“坚持改革和法治相统一”“坚持破和立的辩证统一”“坚持改革和开放相统一”“处理好部署和落实的关系”。（下转第2版）

西安建成全国首个不靠海不沿江国家物流枢纽

本报讯（记者毛浓曦 祝盼）“自2018年国家物流枢纽建设启动以来，西安已成为全国首个不靠海不沿江的‘四枢纽+一基地’综合物流枢纽城市。”10月30日，西安市发改委副主任王凯向媒体发布。

西安北郊，顺丰速运西安汉唐中转场，每天约500辆大货车不停进出，卸下近200万单快件，自动流水生产线24小时不间断分拣，货车运往全国各地。该中心2022年10月投运、占地108亩，是西安建设国家物流枢纽的一个缩影。

2018年始，西安市积极作为，西安陆港型、空港型、生产服务型、商贸服务型国家物流枢纽和骨干冷链物流基地先后入选国家建设名单。依托“四枢纽+一基

地”对供应链、产业链上下游企业的吸引集聚作用，西安正在加快形成干支衔接、枢纽集散的高效物流运行体系。

西安“四枢纽+一基地”目前4A级以上物流企业达68家。陆港枢纽中欧班列（西安）稳定运行国际干线18条，“+西欧”线路拓展至24条，截至10月29日，今年中欧班列（西安）累计开行4319列，同比增长31.4%。空港枢纽运营全货运航线12条，截至10月28日，西安咸阳国际机场货邮吞吐量达到23.13万吨。

据介绍，今年1月~9月，“四枢纽+一基地”实现货物吞吐量1.21亿吨，物流业务总收入达到1359.52亿元，聚集各类制造、商贸、物流企业超2.5万家。



高铁建设者赛技艺

11月2日，中铁十一局工人（右）在位于西安市的西延高铁良铺轨基地参加铁路机车制修项目竞赛。当日，一场职业技能竞赛在中铁十一局西（安）延（安）高铁良铺轨基地举行。100余名高铁建设者在工程测量、铁路机车制修、维修电工等十余个竞赛项目中切磋技艺，弘扬工匠精神。

新华社记者 张博文 摄